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OR.0002.8.2024 

Protokół z obrad 

VI.2024 Sesji Rady Gminy Kowala 

z dnia 30 października 2024 r. 

 

VI.2024 Sesja IX kadencji odbyła się w budynku Urzędu Gminy w Kowali. Sesję rozpoczęto  

o godz. 09:00. 

Przewodniczący Rady Gminy Kowala Dariusz Chruślak otworzył VI Sesję. Przywitał przybyłych Radnych, 

Pana Wiesława Pachniewskiego - Wójta Gminy Kowala, Panią Agnieszkę Delikat – Skarbnik Gminy 

Kowala, Pana Łukasza Wakułę- Sekretarza Gminy Kowala, Kierowników urzędu, Sołtysów oraz 

mieszkańców oglądających sesję. Na sesję również przybył Starosta Radomski Pan Waldemar Trelka. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak stwierdził, iż w obradach uczestniczy 13 radnych, co stanowi quorum 

zdolne do podejmowania proponowanych uchwał. 2 Radnych nieobecnych (Radny Dariusz Bielecki, 

Radny Ryszard Zawadzki).  

 

Ad. Ad.2. Przyjęcie porządku obrad. 

Przewodniczący Rady przedstawił proponowany porządek obrad. 

1. Otwarcie VI.2024 sesji Rady Gminy Kowala. 

2. Przyjęcie porządku obrad. 

3. Przyjęcie protokołu z V.2024 sesji Rady Gminy Kowala z dnia 27 września 2024 roku. 

4. Informacja Wójta z pracy i realizacji uchwał od poprzedniej sesji. 

5. Informacja Przewodniczącego Rady o pismach i wnioskach skierowanych do Rady 

Gminy, trybie ich załatwiania oraz sprawozdanie z działalności między sesjami.  

6. Informacja o złożonych oświadczeniach majątkowych radnych oraz pracowników 

urzędu i kierowników jednostek organizacyjnych. 

7. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji mieszkańców gminy Skaryszew i gminy 

Kowala dotyczącej zwiększenia kursów autobusów linii nr 23. 

8. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji sołtysa sołectwa Zenonów dotyczącej 

zwiększenia kursów autobusów linii nr 23. 

9. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Rady Społecznej przy Samodzielnym 

Publicznym Zakładzie Opieki Zdrowotnej w Kowali-Stępocinie.  

10. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia Programu opieki nad 

zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy 

Kowala w 2024 roku. 

11. Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia Uchwały Nr XLVI/247/2014 Rady Gminy Kowala 

z dnia 3  czerwca 2014 roku w sprawie regulaminu korzystania ze świetlic wiejskich  

na terenie Gminy Kowala. 
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12. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu 

na nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako dz. nr ew. 1115/2 w obrębie 

geodezyjnym Bardzice w Gminie Kowala na rzecz Polskiej Spółki Gazownictwa  

Sp. z o. o. 

13. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu 

na nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako dz. nr ew. 570 w obrębie 

geodezyjnym Huta Mazowszańska w Gminie Kowala na rzecz Polskiej Spółki 

Gazownictwa Sp. z o. o. 

14. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na budowę w ramach Programu 

Operacyjnego Polska Cyfrowa i późniejszą eksploatację przez FIBEE IV Sp z o.o. 

światłowodowej sieci telekomunikacyjnej  na nieruchomościach stanowiących 

własność Gminy Kowala oraz na obciążenie ww. nieruchomości poprzez ustanowienie 

służebności przesyłu na rzecz FIBEE IV Sp. z o.o. lub zawarcie odpłatnej umowy 

udostępnienia nieruchomości. 

15. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Kowala na rok 2024. 

16. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2024-

2030. 

17. Sprawy różne. 

18. Zakończenie obrad. 

 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie porządek obrad. Rada Gminy głosowała:  

14 głosów - za, 0 głosów przeciw, 0 głosów wstrzymujących, przy 1 Radnym nieobecnym (Radny Dariusz 

Bielecki).  

 

Ad.3. Przyjęcie protokołu z V.2024 sesji Rady Gminy Kowala z dnia 27 września 2024 roku. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie protokołu z V sesji Rady Gminy Kowala  

z dnia 27 września 2024 roku. Rada Gminy głosowała: 14- głosów za, 0 – głosów przeciw, 0– głosów. 

Przy 1 Radnym nieobecnym. 

 Ad.4. Informacja Wójta z pracy i realizacji uchwał od poprzedniej sesji. 

Wójt Wiesław Pachniewski przedstawił informacje od poprzedniej sesji: 

28 września 2024 r. odbył się IX ogólnopolski turniej judo. Rywalizowano o Puchar Wójta gminy 

Kowala, a impreza rozgrywana była pod patronatem Starosty Radomskiego. 

Zawodniczki Gimnastycznego Klubu Sportowego Quick Flik podopieczne Trenerki Anny Stawczyk na XI 

grand prix by Aleksandra Kobielak fitness Word champioński 25-27 october 2024, Gdańsk, Poland 

łącznie wywalczyły 5 srebrnych i 3 brązowe medale. 

23 października odbył się cykl szkoleń organizacji pozarządowych z terenu gminy Kowala.  
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W dniu 24 października 2024 r. w Gminie Kowala odbyła się uroczystość wręczenia medali „Za 

Długoletnie Pożycie Małżeńskie”. Pan Wójt pogratulował wszystkim jubilatom oraz osobą 

zaangażowanym w przygotowanie całej uroczystości. 

Pod koniec września została wykonana przebudowa grobu śp. Józefa Utkowskiego znajdującego się na 

cmentarzu parafialnym w Kowali-Stępocinie. Konserwacja grobu została zrealizowana ze środków 

zewnętrznych.  

W październiku bieżącego roku na terenie Gminy Kowala odbyła się zbiórka odpadów zawierających 

azbest. Z dofinansowania skorzystało 68 mieszkańców. Odebrano i przekazano do utylizacji ponad 194 

ton niebezpiecznych odpadów na łączną kwotę 83200,00 złotych, z czego 33 200,00 złotych to środki 

pozyskane z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej oraz 50 000,00 

złotych to środki przeznaczone na ten cel z budżetu Gminy Kowala. 

W dniach 14-16 października na terenie Gminy Kowala zostały przeprowadzone kontrole antysmogowe 

z wykorzystaniem dronów oraz czujników jakości powietrza.   

Zakończono budowę drogi w miejscowości Ludwinów.  

Temat światłowodów na terenie naszej gminy jest cały czas w trakcie realizacji. Tereny, które nie 

zostały objęte programem w pierwszym etapie mogą ponownie składać wnioski o podłączenie 

światłowodu. Łącznie w drugim etapie wpłynęło 224 wnioski, które zostały przekazane do firmy 

realizującej projekt na terenie mazowsza i na terenie naszej gminy. Te wnioski również trafiły do 

lokalnego przedsiębiorcy, który jest zainteresowany budowaniem sieci na terenie naszej gminy.      

Prace utrzymaniowe dróg na terenie naszej gminy zostaną jeszcze wykonane w listopadzie, również 

trwają sukcesywne prace przy oznakowaniu naszych dróg gminnych.    

24 października została otworzona oferta na zakup nowego wozu strażackiego dla OSP Kowala -

Stępocina. Wpłynęła tylko jedna oferta, niestety oferta była złożona wadliwie dlatego przetarg został 

unieważniony.  

23 października odbyło się spotkanie z projektantem dot. Wymiany wodomierzy i wdrożenia systemu 

zdalnego odczytu.  

Głos zabrał Starosta Radomski Waldemar Trelka, który w skrócie przedstawił realizowane inwestycje 

na terenie naszej gminy oraz plany na najbliższy czas. Pan Starosta poinformował, że rozpoczął się 

kolejny etap rozbudowy drogi powiatowej Radom-Gębarzów, powiat wystąpił o dofinasowanie tego 

zadania w kwocie około 25 milionów złotych, które po weryfikacji złożonego wniosku zostały 

przyznane. Termin realizacji tego zadania to rok 2025/2026. Powiat już przygotowuje procedurę 

przetargową. Realizowany jest II etap rozbudowy drogi powiatowej Radom-Gębarzów-Polany ten 

odcinek to 1730 metrów – II etap jest również realizowany w ramach dofinasowania z programu 

inwestycji strategicznych. We wrześniu, otwarto oferty na rozbudowę drogi Radom- Augustów-

Kowala-Parznice polegającej na budowie chodnika od Kosowa do miejscowości Augustów. Zostało 
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złożonych sześć ofert najkorzystniejsza oferta wynosiła 1 569 841,00 zł – niestety ten wykonawca jaki 

następny wycofali się, ale jeszcze jest trzeci wykonawca, który mieści się w kwocie z kosztorysu  

-2 213 474,00 zł. Zadanie będzie realizowane w ciągu ośmiu miesięcy od dnia podpisania umowy. Pan 

Starosta również odniósł się do planowanego centrum szkoleniowego, które chciał, aby powstało  

w miejscowość Kosów, niestety planowo ma powstać w Szydłowcu.     

Wójt Wiesław Pachniewski odniósł się do wypowiedzi Pana Starosty dotyczącej projektowania  

i budowy drogi powiatowej wraz ze ścieżką rowerową. Jest to bardzo duża inwestycja, i na pewno 

gmina w miarę swoich możliwości będzie wspierała ten projekt. Pan Wójt również się doniósł do 

tematu chodnika w Augustowie oraz planowanej budowy orlika w Kosowie.  

Radny Ryszard Zawadzki zwrócił uwagę na niebezpieczne skrzyżowanie Kowala-Kosów na obwodnicy 

południowej, gdzie często dochodzi do śmiertelnych wypadków.  

Wójt Wiesław Pachniewski odniósł się do wypowiedzi Radnego Zawadzkiego i przedstawił 

przygotowany wniosek do MZDiK w sprawie poprawy bezpieczeństwa na skrzyżowaniu w miejscowości 

Kosów, a południową obwodnicą Radomia (Pan Wójt odczytał wniosek). Pan Wójt zachęcił do 

podpisania petycji przez wszystkich Radnych, sołtysów, pracowników oraz mieszkańców.  

Starosta Radomski Waldemar Trelka również poruszył temat skrzyżowania w miejscowości Trablice. 

Należałoby wysłać pismo do Urzędu Marszałkowskiego z prośbą o zabezpieczenie środków w budżecie 

na wykonanie dokumentacji projektowej. Wykonanie projektu to nie jest łatwa rzecz, ale jak jest 

projekt później można zawsze aplikować o środki na realizacje tego zadania. Drugim tematem jaki 

poruszył Pan Starosta była droga w Kończycach -Kolonii. Miasto Radom miał dofinasowanie do tej drogi 

z różnych samorządów niestety nie wykonał tego zadania.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, są prowadzone rozmowy z miastem Radomiem o realizację 

chodnika od miasta Radomia do skrzyżowania w Tablicach.  Mazowieccy mówią, że realizują zadanie 

do granicy Radomia, a gminę interesuje chodnik do skrzyżowania w Trablicach.  

Starosta Radomski Waldemar Trelka zapytał czy Sejmik oczekuje, że gmina wykona tą dokumentację? 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że jest to standardowa procedura, na razie prowadzone są 

rozmowy co do wykonania projektu. Najważniejszą kwestią jest to, aby porozumieć się z miastem, aby 

chciało być partnerem. Pan Wójt również poruszył temat drogi w Kończycach-Kolonii, miasto Radom 

miało 100% finansowania do dogi, której jest właścicielem, a niestety z tego nie skorzystali. 

Radny Dariusz Parszewski odniósł się do niebezpiecznych skrzyżowań, a w szczególności w Kosowie. 

Wcześniej już były podejmowane działania przez poprzednią Radną, plan był taki, aby na tym 

skrzyżowaniu zamontować sygnalizacje świetlną, która na pewno poprawiłaby bezpieczeństwo. 

Niestety miasto Radom nie był zainteresowany tym tematem. Radny wymienił niebezpieczne 

skrzyżowania na terenie gminy Kowala (skrzyżowanie w Kosowie, Trablicach), ale również wyjeżdżając 
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z Ludwinowa w stronę Potkanowa. Radny podziękował Panu Staroście za realizowane inwestycje na 

terenie naszej gminy. 

Radna Paulina Molga podziękowała za realizowaną inwestycję na terenie jej sołectwa.   

Przewodniczący Dariusz Chruślak również podziękował całemu zespołowi na czele z Panem Starostą, 

za pozyskiwanie środków zewnętrznych na realizację inwestycji drogowych i nie tylko. Przewodniczący 

zauważył, że samorządy nie mają, aż tyle wolnych środków i może byłaby możliwość, aby nie musieli 

dofinansowywać w wysokości 35% inwestycji, a mniej. 

Starosta Radomski Waldemar Trelka poinformował, że jest poniekąd zakładnikiem tych 35 % i nie 

pierwszy raz już przypomina, że to nie jest 35% wartości inwestycji, tylko na części, która jest na terenie 

gminy Kowala. Starosta przypomniał, że gmina na odcinku od Radomia za rondo w Gębarzowie 

percypowała zero złotych. I jeśli gmina nie dołoży do tej inwestycji złotówki to i tak ta inwestycja będzie 

zrealizowana, ponieważ na tą inwestycje jest pozyskana dotacja 25 milionów złotych. Jeśli gmina nie 

będzie chciała wspierać inwestycji powiatu to Starosta nie będzie miał siły przebicia na zarządzie.  

Bo dlaczego inne gminy dają te 35 %, a inne nie. Starosta poinformował, że bardzo dużo udało się 

pozyskać środków krajowych przez te ostatnie cztery lata.  

Radny Jan Fryszkowski poinformował, że trochę go zabolały słowa Starosty, że wkład własny gminy to 

0,0 złotych, a przecież przy budowie ronda w Kowali-Stępocinie grunty były oddane powiatowi za 

darmo, gmina nigdy nie robiła problemów, a tak jak powiedział Pan Przewodniczący nie każda gminę 

stać na wkład własny w wysokości 35 %. 

 Starosta Radomski Waldemar Trelka poinformował, że odniósł się tylko do odcinka Radom-Gębarzów, 

tam nie było wkładu od gminy Kowala.  

Radny Mieczysław Gębski zapytał Starosty czy jest projekt na szczepionkę boreliozy? 

Starosta Radomski Waldemar Trelka odpowiedział, że tak jest taki projekt. Na najbliższej sesji będzie 

wprowadzany taki program (kleszczowe zapalenie mózgu). 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że w mediach się dużo mówi, o budowie 49 centrów 

dla uchodźców- czy Pan Starosta się spotkał z jakimś pismem z rządu, że takie centrum będzie 

budowane na terenie Powiatu radomskiego? 

Starosta Radomski Waldemar Trelka poinformował, że nie wie nic na ten temat. Były zapytania od 

wojewody o wskazanie miejsc noclegowych dla uchodźców (chodziło o obywateli Ukrainy). 

Radna Barbara Kołodziejczyk przypomniała, że było przekazane 500 tyś złotych do drogi Radom-

Gębarzów. Na wniosek Pana Starosty środki z tej drogi były przekierowane na budowę drogi  

w Dąbrówce Zabłotniej.    

Przewodniczący Dariusz Chruślak podziękował Panu Staroście że znalazł czas, aby przyjechać do naszej 

gminy i przedstawić realizowane plany inwestycyjne.  

  



 

6 
 

Ad.5. Informacja Przewodniczącego Rady o pismach i wnioskach skierowanych do Rady Gminy, 

trybie ich załatwiania oraz sprawozdanie z działalności między sesjami.  

 

Przewodniczący Dariusz Chruślak  przedstawił sprawozdanie między sesjami: 

28 września 2024 r. odbył się IX ogólnopolski turniej judo. Rywalizowano o Puchar Wójta gminy 

Kowala, a impreza rozgrywana była pod patronatem Starosty Radomskiego. 

W dniu 24 października 2024 r. w Gminie Kowala odbyła się uroczystość wręczenia medali  

„Za Długoletnie Pożycie Małżeńskie”. 

10 października odbyły się rozmowy z projektantami nowego ujęcia wody w Walentynowie 

28 października odbyła się Komisja Budżetowa.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że do biura Rady Gminy wpłynęło 7 pism: 

1. Pismo Sołtysa Roberta Walkowskiego w sprawie zapewnienia środków w budżecie gminy na 

2025 rok – wykonanie siłowni zewnętrznej. Tym pismem zajmowała się Komisja Budżetowa 

oraz Referat Budownictwa. 

2. Pismo Sołtysa Roberta Walkowskiego w sprawie rozpoczęcia prac mających na celu budowę 

chodnika wzdłuż ulic Rubinowa oraz Turkusowa. Tym pismem zajmowała się Komisja 

Budżetowa oraz Referat Budownictwa. 

3. Pismo Sołtys Wiesławy Kowalskiej w sprawie zabezpieczenia środków w budżecie gminy na rok 

2025 – na zadanie budowa chodnika w miejscowości Huta Mazowszańska. 

4. Pismo Starosty Radomskiego w sprawie zabezpieczenia środków w budżecie gminy na rok 2025 

– na dotację celową dot. Budowy stacjonarnego hospicjum. 

Wójt Wiesław Pachniewski przypomniał, że na początku budowy hospicjum Pan Starosta zaprosił 

wszystkie gminy, które są na terenie powiatu radomskiego. Odzew był nie szczególny, dlatego Wójt 

będzie namawiał Radnych do wspierania tej inicjatywy.    

5. Petycja mieszkańców Kosowa, Augustowa, Błonia i Kończyc- Kolonii w sprawie zwiększenia 

częstotliwości kursowania autobusu linii nr 5. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że temat jak najbardziej znany, podobna sytuacja była na 

linii 23. Od nowego roku będą dołożone dwa dodatkowe kursy linii 23, jeśli chodzi o linię nr 5 nadal 

czekamy na wycenę.   

6. Pismo mieszkanki Grabiny w sprawie likwidacji lub przesunięcia przystanku autobusowego. 

7. Skarga Radnego Krzysztofa Borkowskiego w sprawie budowy chodnika oraz pętli autobusowej 

w miejscowości Parznice wzdłuż drogi wojewódzkiej nr DW744. 

Wójt Wiesław Pachniewski potwierdził, że faktycznie w dwóch miejscach wyszły słupy oświetleniowe 

w chodniku. Pan Wójt przeprowadził rozmowy z zakładem energetycznym, na miejscu był Pan Dyrektor 

i zaproponował pewne rozwiązania. mieszkaniec Parznic wyraził zgodę, aby słup przesunąć na jego 
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działkę, niestety inwestor z MZD przekazał informację, że w porozumieniu z projektantem rozwiążą ten 

problem bez przenoszenia słupa. Na chwilę obecną korekta tego projektu i tak pozostawia te słupy  

w świetle chodnika. Ze strony urzędu jest jak najbardziej chęć współpracy, tym bardziej, że ta 

inwestycja była długo wyczekiwana. 

  

Ad.6. Informacja o złożonych oświadczeniach majątkowych radnych oraz pracowników urzędu  

i kierowników jednostek organizacyjnych. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że zgodnie z art. 24h ust. 12 ustawy z dnia 8 maca 

1990 roku o samorządzie gminnym (Dz.U. z 2024 r., poz. 1465 t.j) podmiot dokonujący analizy 

oświadczeń majątkowych przedstawia Radzie Gminy informację dotyczącą analizy oświadczeń 

majątkowych. Wszyscy Radni Gminy Kowala złożyli oświadczenia majątkowe w terminie, które 

następnie zostały przesłane do odpowiedniego Urzędu Skarbowego. Na chwilę obecna nie 

otrzymaliśmy informacji o uwagach co do złożonych oświadczeń majątkowych Radnych. 

Oświadczenie majątkowe Przewodniczącego Rady Gminy zgodnie z ustawą zostało przesłane 

wojewodzie. W oświadczeniu nie stwierdzono nieprawidłowości. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że zgodnie z art. 24h ust. 12 ustawy z dnia 8 maca 1990 roku  

o samorządzie gminnym (t.j. Dz.U. z 2024 r., poz. 1465) oświadczenia majątkowe za rok 2023 od 

Dyrektorów szkół, Kierowników jednostek organizacyjnych, pracowników Urzędu Gminy tj. ogółem 18 

osób - zostały złożone w terminie do Wójta Gminy i przesłane do odpowiednich Urzędów Skarbowych.  

W jednym oświadczeniu majątkowym złożonym przez osobę zobligowaną ustawowo, stwierdzono 

nieprawidłowości, na które zostały złożone stosowne wyjaśnienia, które odesłano do właściwego 

Urzędu Skarbowego. Oświadczenie majątkowe Wójta zgodnie z ustawą zostało przesłane wojewodzie. 

W oświadczeniu nie stwierdzono nieprawidłowości. 

 

Ad.7. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji mieszkańców gminy Skaryszew i gminy 

Kowala dotyczącej zwiększenia kursów autobusów linii nr 23. 

Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Artur Janczewski poinformował, że petycja jest 

zasadna, będą dodatkowo dwa kursy linii autobusowej nr 23.  

Radna Barbara Kołodziejczyk zapytała jaki koszt musi gmina ponieść, aby uruchomić te dodatkowe 

linie. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że to co zaproponowało MZDiK to jest około 120 tyś zł.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie rozpatrzenia petycji 

mieszkańców gminy Skaryszew i gminy Kowala dotyczącej zwiększenia kursów autobusów linii nr 23. 
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Rada Gminy głosowała: 15- głosów za, 0 – głosów przeciw, 0– głosów wstrzymujących. Uchwała Nr 

VI.52.2024 

Ad.8. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji sołtysa sołectwa Zenonów dotyczącej 

zwiększenia kursów autobusów linii nr 23. 

Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Artur Janczewski poinformował, że petycja jest 

zasadna.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie rozpatrzenia petycji 

sołtysa sołectwa Zenonów dotyczącej zwiększenia kursów autobusów linii nr 23. Rada Gminy 

głosowała: 15- głosów za, 0 – głosów przeciw, 0– głosów wstrzymujących. Uchwała Nr VI.53.2024. 

Ad.9. Podjęcie uchwały w sprawie powołania Rady Społecznej przy Samodzielnym Publicznym 

Zakładzie Opieki Zdrowotnej w Kowali-Stępocinie.   

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że kadencja obecnej rady społecznej dobiegała końca  

dlatego należy wybrać nową Radę Społeczną. Członkowie Rady społecznej są ujęci w projekcie uchwały.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że powołuje się Radę Społeczną przy Samodzielnym 

Publicznym Zakładzie Opieki Zdrowotnej w Kowali-Stępocinie w składzie: 

1) Wiesław Pachniewski - przewodniczący Rady Społecznej 

2) Mieczysław Gębski - przedstawiciel Wojewody 

3) Jarosław Słomka - członek 

4) Dariusz Chruślak - członek 

5) Dariusz Farbiś - członek 

6) Barbara Grzyb - członek 

7) Waldemar Trelka - członek 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poinformował, że wszyscy członkowie podpisali stosowne 

oświadczenie, że wyrażają zgodę na bycie członkiem w Radzie Społecznej.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie powołania Rady 

Społecznej przy Samodzielnym Publicznym Zakładzie Opieki Zdrowotnej w Kowali-Stępocinie. Rada 

Gminy głosowała: 15- głosów za, 0 – głosów przeciw, 0– głosów wstrzymujących. Uchwała Nr 

VI.54.2024 

Ad.10. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia Programu opieki nad zwierzętami 

bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Kowala w 2024 roku. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że zmiana ww. uchwały wiąże się z koniecznością 

przesunięcia środków finansowych przeznaczonych w budżecie Gminy Kowala w 2024 roku na 
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realizacje Programu. Po analizie wydatkowanych do tej pory środków finansowych przeznaczonych na 

różne cele programu, zwiększono kwotę przeznaczoną na odłowienie, przyjęcie i utrzymanie 

bezdomnych zwierząt w schronisku w tym obowiązkowa sterylizacja i kastracja zapewnienie opieki  

o 30.000 zł. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak zapytał czy mamy podpisaną umową z firmą odławiające bezdomne 

zwierzęta. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że urząd ma taką umowę podpisaną. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę zmieniającą uchwałę w sprawie 

przyjęcia Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na 

terenie gminy Kowala w 2024 roku. Rada Gminy głosowała: 15- głosów za, 0 – głosów przeciw,  

0– głosów wstrzymujących. Uchwała Nr VI.55.2024. 

 

Ad.11. Podjęcie uchwały w sprawie uchylenia Uchwały Nr XLVI/247/2014 Rady Gminy Kowala z dnia 

3  czerwca 2014 roku w sprawie regulaminu korzystania ze świetlic wiejskich na terenie Gminy 

Kowala. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że uchyla się w całości Uchwałę XLVI/247/2014 Rady Gminy 

Kowala z dnia 30 czerwca 2014 roku w sprawie regulaminu korzystania ze świetlic wiejskich na terenie 

gminy Kowala w celu aktualizacji obowiązujących dokumentów i dostosowanie do aktualnego stanu 

prawnego i potrzeb mieszkańców. Mając na uwadze wskazane powyżej uchylenie przedmiotowej 

uchwały jest uzasadnione i konieczne. 

Radny Dariusz Parszewski zapytał czy będzie utworzony nowy regulamin korzystania z tych świetlic 

wiejskich? Poprzedni regulamin na chwilę obecną nie ma nic wspólnego co się dzieje w świetlicach. 

Wcześniej była w każdej świetlicy opiekunka na pół lub cały etat i to ona odpowiadała za program tych 

świetlic oraz ich funkcjonowanie.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że ta uchwała zostaje uchylona, w celu aktualizacji 

obowiązujących dokumentów i dostosowanie do aktualnego stanu prawnego i potrzeb mieszkańców. 

Czas nie stanął w miejscu i regulacje powinny nadążać za potrzebami mieszkańców. Nie chodzi tylko  

o ustalenie stawek za wynajem, ale również należy przeprowadzić małe konsultacje z mieszkańcami  

i kołami gospodyń wiejskich po to, aby te świetlice były przystosowane dla naszych mieszkańców.  

Przewodniczący Dariusz Chruślak zapytał jaki czas sobie daje Wójt na przygotowanie nowego 

regulaminu  świetlic? 

Wójt Wiesław Pachniewski odpowiedział, że daje nam wszystkim czas, abyśmy wspólnie wypracowali 

takie rozwiązanie, które będą korzystne dla naszych mieszkańców.  



 

10 
 

Radny Dariusz Parszewski uważa, że należy te świetlice wypromować tak , aby to nie były tylko lokale 

gastronomiczne, a służyły jakimś zajęciom kulturalnym.   

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie uchylenia Uchwały  

Nr XLVI/247/2014 Rady Gminy Kowala z dnia 3  czerwca 2014 roku w sprawie regulaminu korzystania 

ze świetlic wiejskich na terenie Gminy Kowala. Rada Gminy głosowała: 15- głosów za, 0 – głosów 

przeciw, 0– głosów wstrzymujących. Uchwała Nr VI.56.2024. 

 

Ad.12. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na 

nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako dz. nr ew. 1115/2 w obrębie geodezyjnym 

Bardzice w Gminie Kowala na rzecz Polskiej Spółki Gazownictwa Sp. z o. o. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że Wyraża się zgodę na ustanowienie służebności przesyłu 

na rzecz Polskiej Spółki Gazownictwa Sp. z o. o.  na czas nieoznaczony, za wynagrodzeniem ustalonym 

przez rzeczoznawcę majątkowego powiększonym o podatek od towarów i usług dla budowy urządzeń 

gazowych tj.: Sieci gazowej średniego ciśnienia o powierzchni służebności 318,9 m2  na działce o nr 

1115/2 w obrębie geodezyjnym Bardzice, która posiada powierzchnię 1 193 m2. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na 

ustanowienie służebności przesyłu na nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako dz. nr ew. 

1115/2 w obrębie geodezyjnym Bardzice w Gminie Kowala na rzecz Polskiej Spółki Gazownictwa Sp.  

z o. o. Rada Gminy głosowała: 15- głosów za, 0 – głosów przeciw, 0– głosów wstrzymujących. Uchwała 

Nr VI.57.2024 

Ad.13. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie służebności przesyłu na 

nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako dz. nr ew. 570 w obrębie geodezyjnym Huta 

Mazowszańska w Gminie Kowala na rzecz Polskiej Spółki Gazownictwa Sp. z o. o. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że Wyraża się zgodę na ustanowienie służebności przesyłu 

na rzecz Polskiej Spółki Gazownictwa Sp. z o. o.  na czas nieoznaczony, za wynagrodzeniem ustalonym 

przez rzeczoznawcę majątkowego powiększonym o podatek od towarów i usług dla budowy urządzeń 

gazowych tj.: przyłącza gazu średniego ciśnienia o powierzchni służebności 1,1 m2 na działce o nr 570 

w obrębie geodezyjnym Huta Mazowszańska, która posiada powierzchnię 7 429. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na 

ustanowienie służebności przesyłu na nieruchomości oznaczonej w ewidencji gruntów jako dz. nr ew. 

570 w obrębie geodezyjnym Huta Mazowszańska w Gminie Kowala na rzecz Polskiej Spółki 

Gazownictwa Sp. z o. o. Rada Gminy głosowała: 15- głosów za, 0 – głosów przeciw, 0– głosów 

wstrzymujących. Uchwała Nr VI.58.2024. 
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Ad.14. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na budowę w ramach Programu Operacyjnego 

Polska Cyfrowa i późniejszą eksploatację przez FIBEE IV Sp z o.o. światłowodowej sieci 

telekomunikacyjnej  na nieruchomościach stanowiących własność Gminy Kowala oraz na obciążenie 

ww. nieruchomości poprzez ustanowienie służebności przesyłu na rzecz FIBEE IV Sp. z o.o. lub 

zawarcie odpłatnej umowy udostępnienia nieruchomości. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że jest to udostępnienie nieruchomości na potrzeby 

rozbudowy infrastruktury światłowodowej na terenie gminy Kowala. Pan Wójt poprosił o przyjęcie 

projektu uchwały.    

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na 

budowę w ramach Programu Operacyjnego Polska Cyfrowa i późniejszą eksploatację przez FIBEE IV Sp 

z o.o. światłowodowej sieci telekomunikacyjnej  na nieruchomościach stanowiących własność Gminy 

Kowala oraz na obciążenie ww. nieruchomości poprzez ustanowienie służebności przesyłu na rzecz 

FIBEE IV Sp. z o.o. lub zawarcie odpłatnej umowy udostępnienia nieruchomości. Rada Gminy 

głosowała: 15- głosów za, 0 – głosów przeciw, 0– głosów wstrzymujących. Uchwała Nr VI.59.2024. 

 

Ad.15. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Kowala na rok 2024. 

Skarbnik Gminy Agnieszka Delikat poinformowała, że zwiększenie planu dochodów ogółem o kwotę  

1 240 244,00 zł (plan dochodów bieżących zwiększył się o kwotę 1 112 984,00 zł, plan dochodów 

majątkowych zwiększył się o kwotę 127 260,00 zł) wynika z: 

- zwiększenia planu dochodów z tytułu wpływów z podatku dochodowego od osób fizycznych 

w kwocie 1 186 984,00 zł, na podstawie udostępnionego przez Ministerstwo Finansów zestawienia 

dodatkowych dochodów na zapewnienie jednostkom samorządu terytorialnego wsparcia finansowego 

w realizacji ich zadań własnych w roku 2024  

- wprowadzenia dotacji na realizację zadania pn. Aktywna Szkoła - sprzęt sportowy dla szkół 2024  

w kwocie 25 000,00 zł, 

- wprowadzenia dochodu z tytułu sprzedaży działki w Kosowie w kwocie 127 260,00 zł, 

- zmniejszenia planu dochodów Przedszkola Publicznego w Kowali-Stępocinie z tytułu odpłatności  

za korzystanie z wyżywienia w kwocie 100 000,00 zł, 

- zwiększenia planu dochodów z tytułu wpływów związanych z gromadzeniem środków z opłat i kar  

za korzystanie ze środowiska w kwocie 1 000,00 zł. 

Zwiększenie planu wydatków ogółem o kwotę 1 240 244,00 zł wynika z: 

- zwiększenia planu wydatków bieżących o kwotę 1 455 300,00 zł, 

- zmniejszenia planu wydatków majątkowych o kwotę 215 056,00 zł. 
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Zmiany w planie wydatków bieżących mają na celu zapewnienie płynności bieżącej realizacji budżetu 

gminy, dotyczą głównie działu 801 Oświata i wychowanie i obejmują zwiększenie planu wydatków  

w tym dziale o kwotę 1 109 000,00 zł. Zmiany planu wydatków majątkowych obejmują urealnienie 

planu zadań rocznych i wieloletnich oraz przesunięcie płatności za zadania wieloletnie na rok 2025. 

Wprowadzono również jedno nowe zadanie roczne. W wyniku wprowadzonych zmian wynik budżetu, 

przychody, rozchody nie uległy zmianie. W roku 2024 rozchody nie są planowane. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę z wprowadzoną autopoprawką 

w sprawie zmiany Uchwały Budżetowej Gminy Kowala na rok 2024. Rada Gminy głosowała: 15- głosów 

za, 0 – głosów przeciw, 0– głosów wstrzymujących. Uchwała Nr VI.60.2024. 

Ad.16. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2024-2030. 

Skarbnik Gminy Agnieszka Delikat poinformowała, że zmiana w wieloletniej prognozie finansowej 

dostosowuje prognozę do budżetu czyli zmieniamy do wielkości budżetowych dochody oraz wydatki. 

Odzwierciedlenie również znajduje zmiana terminu płatności tych trzech zadań wieloletnich. Pani 

Skarbnik poprosiła również o wprowadzenie autopoprawki 25 000,00 zł. 

Radna Barbara Kołodziejczyk zauważyła, że w WPF jest przerzucone 75 000,00 zł na projektowanie 

kanalizacji Mazowszany/Huta Mazowszańska na następny rok. Radna ma nadzieję, że ten przetarg 

odbędzie się w tym roku, a płatność będzie realizowana w przyszłym roku.  

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że tak. Ponieważ nawet jak się uda wyłonić wykonawcę  

w tym roku to i tak płatność za tą usługę będzie realizowana w przyszłym roku.   

Radny Krzysztof Borkowski zapytał czy kwota 25 000,00 zł jest tylko przeznaczona dla szkoły w Kowali-

Stępocinie czy można ją porozdzielać na inne jednostki? 

Radny Dariusz Parszewski odpowiedział,  że to szkoła w Kowali-Stępocinie pozyskała tą kwotę, a radni 

musza tą dotację wprowadzić do budżetu.    

Przewodniczący Dariusz Chruślak poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmiany Wieloletniej 

Prognozy Finansowej na lata 2024-2030. Rada Gminy głosowała: 15- głosów za, 0 – głosów przeciw,  

0– głosów wstrzymujących. Uchwała Nr VI.61.2024. 

 

Ad.17. Sprawy różne. 

Kierownik Piotr Markiewicz poinformował, że prace nad kanalizacja w Trablicach fizycznie zostały 

zakończone. Pozostało zainstalować przez zakład energetyczny liczników energetycznych  

w przepompowniach, aby wszystko uruchomić. W tej chwili zakład szykuje dla gminy niezbędne 

umowy, ponadto zakończyły się wszystkie prace formalne ze zmianami tego projektu w wydziale 

architektury. Starostwo Powiatowe wyda stosowne dokumenty, gdzie były naprowadzone zmiany, 

teraz czekamy na przeprowadzenie inwentaryzacji przez wykonawcę, tak, aby można było 
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przeprowadzić prace odbiorowe i przedłożyć komplet dokumentów do nadzoru budowlanego. Po 

założeniu liczników przez zakład energetyczny, będzie dokonany rozruch rzeczywisty wykonanej 

kanalizacji. W grudniu będzie mogła wejść druga firma, która będzie wykonywała odgałęzienia, 

kierownik ma nadzieję, że aura zimowa nam będzie sprzyjała i prace uda się zakończyć do wiosny.   

Radna Barbara Kołodziejczyk poinformowała, że na prośbę mieszkańców prosi o przywrócenie linii F. 

Przez naszą gminę przejeżdża prywatna linia, która dowozi i odwozi naszych mieszkańców, niestety  

u tego przewoźnika seniorzy nie mogą liczyć na jakąkolwiek ulgę w cenie biletu. 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że przy okazji rozmowy w MZDiK na temat linii 23 i 5 

poruszył również temat linii F – oczywiście nie ma żadnego problemu, aby uruchomić te linie poza 

jednym – kwota milion złotych. Wójt zgadza się z tym, że w komunikacji miejskiej są honorowane ulgi 

dla seniorów, ale tylko dlatego, że miasto Radom dopłaca do tych ulg. Na chwilę obecną za dużo nie 

chce Pan Wójt mówić, ale wraz z zespołem pracowników trwają prace z potencjalnymi firmami  

i szukane są takie rozwiązania, które kompleksowo skomunikowałyby całą gminę. Na chwilę obecną 

nie ma co się zastanawiać, czy mieszkańcy Mazowszan mieliby możliwość pojechać komunikacją 

prywatną czy państwową, bo są takie obszary na terenie naszej gminy, gdzie komunikacji w ogóle nie 

ma i to jest teraz naszą intencją.   

Przewodniczący Dariusz Chruślak przypomniał, że była intencja miasta Radomia, aby autobusy 

dowoziły mieszkańców naszej gminy tylko do obrzeża miasta, a później mieszkańcy mieliby przesiadać 

się do autobusów miejskich. Przewodniczący zapytał czy Pan Wójt bierze to pod uwagę? 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że to wszystko jest kwestią pomysłu biznesowego, 

generalnie nasi mieszkańcy potrzebują takiej możliwości, aby dotrzeć do przystanku autobusu linii 

miejskiej. Rozmowy które są obecnie prowadzone rozważają takie rozwiązania.  

Radny Jan Fryszkowski zapytał czy została już naliczona stawka za m³ ścieków jaką mieliby płacić 

mieszkańcy Trablic? 

Wójt Wiesław Pachniewski poinformował, że nie ma ustalonej takiej stawki. Porozumienie, które było 

podpisana w 2018 roku dotyczyło wstępnego porozumienia, że wodociągi miejskie wyrażają zgodę na 

przyjęcie ścieków (w tym porozumieniu było zawarte, że gmina Kowala będzie miała bonifikatę  

w wysokości 10%), ale należy mieć świadomość, że w mieście już obowiązują stawki na odbiór ścieków, 

te stawki nie będą liczone pod kątem preferencji mieszkańców gminy Kowala tylko będą liczone tak jak 

każdy odbiorca w mieście. Z informacji prezesa wodociągów miejskich wynika, że wiosną będą ustalone 

nowe taryfy. 

Radny Dariusz Parszewski poinformował, że lepsze połączenie miastem z mamy dzięki linii 5 i 23 do 

których gmina dokłada środki. Ale może należy zwrócić uwagę na linie 7 i 17, które są w środku granicy 

naszej gminy. Mieszkańcy też pytają czy nie ma możliwości przedłużenia tych linii na teren naszej 

gminy.  
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Wójt Wiesław Pachniewski zaznaczył, że powinniśmy mieć świadomość tego, że pomysł komunikacyjny 

o którym dziś wspominał ma objąć jak największą cześć naszych mieszkańców. Należy również 

pamiętać, że do tego układu komunikacyjnego dochodzą nam jeszcze przystanki kolejowe w Dąbrówce 

Zabłotniej oraz Kosowie.  

Radna Barbara Kołodziejczyk zapytała o subwencję jaką dostała gmina od rządu w wysokości dwóch 

milionów złotych. Na terenie naszej gminy już nie ma dróg gdzie są wymagane szerokości, aby budować 

nowoczesne drogi z chodnikami należy te drogi poszerzyć. Radna zaproponowała, aby te środki 

przeznaczyć na odszkodowania dla mieszkańców po to, aby wreszcie można było zacząć budować drogi   

Na terenie naszej gminy. W Mazowszanach jest już przygotowana koncepcja budowy drogi  

z chodnikiem, ta koncepcja była 5 lat temu proponowana mieszkańcom, niestety pas drogowy jest za 

wąski i potrzebna jest zgoda mieszkańców, aby przekazali pod tą budowę swoje grunty. W dzisiejszych 

czasach mieszkańcy mają świadomość, że jest coś takiego jak specustawa i nie muszą przekazywać za 

darmo swoich gruntów. Dlatego może warto byłoby pomyśleć, aby przeznaczyć większe środki na ten 

cel.  

Wójt Wiesław Pachniewski nie chce wchodzić w szczegóły -  specustawa to rzeczywiście instrument 

policzony na sprawny proces inwestycyjny, ale należy również mieć świadomość, że jest też 

przewidziana procedura nieodpłatnego przekazania. Pan Wójt na chwilę obecną nie chce dzielić tych 

dwóch milionów, ale na dzień dzisiejszy najważniejszym zadaniem jakie gmina powinna wykonać jest 

uruchomienie kolejnej stacji uzdatniania wody. W sytuacji krytycznej, gdyby ta stacja padła poziom 

bezpieczeństwa nasz jest zerowy. Oczywiście na co zostaną wydatkowane te środki zdecydują radni. 

Bruksela jest zszokowana, że w polskich samorządach jeszcze chcą budować wodociągi, kanalizacje czy 

drogi. Pan Wójt chciałby na początek zabezpieczyć środki na budowę stacji uzdatniania, a to, że na 

niektóre drogi jest wykonana koncepcja to niestety nic nam nie daje ponieważ, koncepcji nie można 

dołączyć do wniosku o dofinasowanie musi być wykonany konkretny projekt.  

Wójt Wiesław Pachniewski zaprosił wszystkich mieszkańców naszej gminy na obchody Święta 

Niepodległości w dniu 11 listopada. Obchody rozpoczynamy Mszą Świętą o godzinie 10:00 w Kościele 

Parafialnym w Kowali -Stępocinie. Pełny program obchodów jest udostępniony na stronie urzędu 

Gminy.  

Radny Dariusz Parszewski przypomniał, że na stronie urzędu są zamieszczone miejscowe plany 

zagospodarowania przestrzennego. Radny zapytał jak wygląda sytuacja z planem ogólnym, który mamy 

przyjąć do końca tego roku. 

Kierownik Piotr Markiewicz poinformował, że jest to bardzo ważny dokument planistyczny. Obecnie 

trwają prace i w połowie listopada zakończy się inwentaryzacja gminy i wszystko zostanie przekazane 

firmie, która sporządza plan ogólny. Po otrzymaniu zwrotnych dokumentów od tej firmy zostanie 

uruchomiona procedura uzgadniania i wyłożenia planów.  
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Ad.18. Zakończenie obrad. 

Przewodniczący Dariusz Chruślak zamknął VI.2024 Sesję rady Gminy Kowala (godz. 11.30) 

Na tym protokół zakończono i podpisano.  

 

Protokołowała: Aldona Osińska. 

 

/-/ Dariusz Chruślak 
Przewodniczący Rady 

Gminy Kowala 


